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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE MESTRADO EM DIREITO DA 
FACULDADE DE DIREITO DE ALAGOAS – FDA/UFAL – PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM DIREITO, REALIZADA EM 14 DE OUTUBRO DE 2024. 
 
Em 14 de outubro de 2024, às 10:00hs, realizou-se reunião virtual do Colegiado do PPGD/UFAL com 
a presença dos docentes Profa. Juliana Jota Dantas, Prof. Hugo Leonardo Rodrigues, Profa. Elaine 
Pimentel Costa, dos servidores Liliane Nascimento e Carlos Eugênio e do representante discente, 
Antônio Milhazes, justificada ausência do prof. Andreas Krell e Prof. Filipe Lobo que informou seu 
período de férias, no sentido de homologação dos pontos de pauta apresentados em convocatória de 11 
de outubro de 2024 que atendia às deliberações tomadas na reunião presencial de 01 de outubro de 2024, 
especialmente sobre:  

1. Homologação de REQUERIMENTOS DISCENTES: a) GUILHERME TADEU ALBUQUERQUE 
BARBOSA, subscrito pelo Prof. Orientador Gabriel Ivo, de dispensa do Estágio Docência diante da 
atuação como professor do ensino superior, anexando declarações comprobatórias; b) EDUARDO 
SOARES, subscrito pelo Prof. Orientador Frederico Dantas, que requer alteração do título da 
Dissertação Final, sem modificação da área temática pesquisada.  

2.  Recursos PROAP: homologação das providências imediatas a fim de otimizar a utilização dos 
recursos PROAP até termo final de vigência (30 dias corridos), especialmente: a) após Chamada Interna 
de 01 de Outubro de 2024 para ampla ciência e solicitação de auxílio financeiro para participação em 
eventos acadêmicos do PPGD/UFAL, foram apresentados requerimentos dos Prof. Dr. Elaine Pimentel 
Costa e Hugo Leonardo para custeio de passagens e diárias para o evento internacional a ocorrer no 
período de 3 a 5/12/24 na cidade de São Luís-MA, em que os docentes vão apresentar trabalhos frutos 
de pesquisas no PPGD e coordenar atividades acadêmicas; b) a Coordenação do PPGD apresentou 
convocação para o Fórum de Coordenadores de PPGD a ocorrer em 27/22/2024 em Brasília-DF; c) a 
Coordenação do PPGD apresentou Carta Convite ao Prof.Dr. Bruno Rotta – também coordenador do 
PPGD/UFPEL – para atividades presenciais no PPGD/UFAL no período de 25 e 26/11/2024, a fim de 
compor banca externa e ofertar minicurso de interesse do corpo discente do PPGD para satisfação de 
Temas Jurídicos Fundamentais – ao passo em que relembra ao corpo docente a possibilidade de custeio 
de docente convidado(a) externo(a) vinculado a PPGD, cabendo a indicação ocorrer até o fim do mês 
de outubro para viabilizar as diligências administrativas necessárias; d) a coordenação do PPGD 
informou que em reunião da PROPEP/UFAL com Coordenações de PPGs foi informada a reunião 
presencial a ser realizada na cidade de Fortaleza/CE nos dias 09 e 10/12/2024 para tratar do Programa 
de Redução de Assimetrias –PRAPG- CAPES, antecipando a convocação das coordenações para 
diligências internas.  Com aprovação dos pontos, a Coordenação do PPGD solicitou à secretaria 
providências imediatas para a compra de passagens pelo Sistema de Concessão de Diárias e Passagens 
(SCDP), priorizando os docentes requerentes e externo convidado.  

 3. SEMINÁRIO DE DISSERTAÇÃO (Turma de 2023): homologação de novas diretrizes para otimizar 
o saneamento das pesquisas, com prazo para realização pelas bancas de cada área temática para o período 
de 13/11/2024 a 22/11/2024, cabendo fase preparatória com orientadores(as) e envio de Formulário de 
Avaliação pela banca. Na ocasião, os Professores Hugo Leonardo e Elaine Pimentel destacaram os 
cuidados e rigores da pesquisa empírica e a necessidade de avaliação das pesquisas que possam exigir 
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submissão ao Comitê de Ética em Pesquisa (CEP/UFAL) já desde o processo seletivo e ajustes de 
anteprojeto após aprovação – pelo que a Coordenadora destacou a oportunidade do Seminário de 
Dissertação como fase de saneamento, razão pela qual as novas diretrizes são oferecidas a fim de que 
corte e problemática sejam amadurecidos, ao passo em que os cronogramas são revistos já mirando a 
fase de qualificação, com mínimo de 60% da produção integral satisfeitos. A coordenação destacou ainda 
que a pesquisa empírica no Direito é demandada na avaliação do Curso e na própria produção acadêmica 
de docentes, sendo pertinente um maior diálogo entre disciplinas e pesquisas docentes para fomento da 
metodologia, como também para facilitar a aderência das pesquisas empíricas à abordagem 
constitucional que representa a área de concentração do PPGD/UFAL. Por fim, no ensejo dos desafios 
para aperfeiçoamento do PPGD com a nova turma em processo de seleção, vagas não preenchidas e 
turmas vindouras, resgatou-se a proposta de um Curso de Extensão aberto à comunidade voltado para o 
funcionamento do PPGD, suas linhas de pesquisa e produção, bem como a construção de um Projeto de 
Pesquisa aderente ao PPGD/UFAL, buscando-se atender aos ingressantes e futuros potenciais discentes. 

PONTO 4. NOVA MATRIZ CURRICULAR – Turma de 2024: A coordenação do PPGD informou a 
breve conclusão do processo de revisão dos planos de disciplina, na fase de retificações e ajustes finais, 
convidando mais uma vez à atualização das referências, com inclusão de obras dos anos 2021 em diante 
e sempre que possível, também inclusão da produção de docentes do PPGD para otimizar a visibilidade 
e impacto das referências.  

A Coordenação destacou que, dos muitos pontos destacados na reunião de 01/10/2024, ainda serão objeto 
de construção e deliberação, a Resolução para usos dos recursos PRAPG/CAPES e a revisão da 
Resolução de Bolsas, adiantando que foi criado um Coletivo acadêmico dos Bolsistas do PPGD/UFAL, 
coordenado pelas discentes Ligia Cavalcante (FAPEAL) e Nayanne Oliveira (PRAPG/CAPES), 
composto ainda pelos discentes José Cledson Telles (PRAPG/CAPES), Marcus Vinícios Melo 
(FAPEAL), Fannyelasia Alves ( DS/CAPES), João Vítor Sarmento (DS/CAPES), Manuelly Santos 
(DS/CAPES) e Hygor Valles (DS/CAPES), com realização de reunião em 11/10/2024 para diretrizes 
como atividades periódicas em carga horária similar à da Monitoria na Graduação em áreas de impacto 
na pesquisa, estensão e gestão do PPGD e necessidade de Relatório de Atividades ao final do Curso, 
operando-se a distribuição de atividades e metas para atuação, com destaque para procedimentos de 
acompanhamento de egressos, autoavaliação institucional, canais de comunicação e visbilidade do 
PPGD, a exemplo de redes sociais e planejamento de ações de extensão como eventos acadêmicos.  

Concluídos os pontos de pauta, a Coordenação agradeceu a participação e contribuição de todos os 
presentes e nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, lavrando-se a presente ata que segue 
assinada pela Coordenação, após ciência e anuência do Colegiado.  

 
 

Profa. Dr.ª JULIANA JOTA DANTAS 
Coordenadora do PPGD/UFAL 


